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Sasler Sibliographie 1HL6.
Von Zrîtz heusler.

I. Politische Geschichte, Kirchen- und Kulturgeschichte.
Vaas, Karl. Gesundheitspflege im mittelalterlichen Basel. Zürich usw. 

1926. (Zürcher medizingeschichtliche Abhandlungen, Vd. 6.)
Berichte, zwei, von Saanern (Christian Gander und Johannes Uel- 

ligger) über die schweizerische Grenzbesehung bei Basel 1792. Mit­
geteilt von Rob. Marti-Wehren. (Blätter s. bern. Geschichte, 
Ihg- 22, 1926.)

Bernoulli, Carl Albrecht. Vildwandel. Ein Blick über die letzten 
hundert Jahre baslerischer Kultur. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 
20, 1926.)

Bernoulli, Carl Albrecht. Basler Geist. (In: Verner Geist — Zürcher 
Geist — Basler Geist. Von Otto v. Greyerz, Walter Muschg, 
C'A'V'. Zürich usw. 1926.)

Bernoulli, Carl Albr. Der Geist Basels. (Ein in Genf gehaltener 
Vortrag.) (Basilisk 7, 1926.)

Brüderlin, Arnold. Das Basler Zeitungswesen. Diss. Heidelberg 
1921. sIn Maschinenschrift.) Auszug in: Jahrbuch der Philo­
sophischen Fakultät Heidelberg 1920/21, Teil 2.

Konsilium Lasilieass. Studien und Quellen zur Geschichte des Con­
cils von Basel, Vd. 6, Halbbd. 1: Protokolle des Concils vom 
Dez. 1436—Dez. 1439. Basel, Helving L Lichtenhahn, 1925.

Danckelmann, Eberhard von. Ueber den kriegerischen Geist in den 
rheinischen Vischossstädten und die Ministerialität zu Zeiten 
Heinrichs IV. (Viertelsahrsschr. f. Sozial- u. Wirtschaftsgesch. 
Ì8 (1924), S. 62—94. — Betr. auch Basel.)

kaust, Albert Lernlmrclt, ancl lîsnmdaiigli, Oaius àrcus. lasts ok 
Lwiss kimÍArants in tiie eigliteentli centur/ to ilis American 
colonies, Lublisbeci b/ tiie National Oenealo§icaI Vocisi/. 2 vol. 
(Vol. 1: àicb 1734—1744. — Vol. 2: Lern 1706—1795; Lassi 
1734—1794.) XVasliinxton 1920—1925.

Cscherich, Mela. Der Tod von Basel (1439). (Basilisk 7, 1926.)
Fichter, Hans. Die Karthäuser in Basel. Basel 1925. sSep.-Abdr 

aus dem Basler Anzeiger.)
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Fischer, Chr. G. Besuche bei Basler Gelehrten im Jahre 1730. Mit- 
geteilt von A. Predeek. (Basilisk 7, 1926.)

Gauß, Karl. Die Hexenmatte bei Pratteln. (Schweizer Volkskunde 
16, 1926.)

GseßleiP C. A. Meister Jörg von Guntheim, der Gießer des Basler 
Geschützes von 1514. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 19, 1925.)

Hänggi, p. Isakobj. Basel in der ältesten Zeit bis Karl dem Großen. 
(Basler kathol. Volkskalender 4, 1926.)

Koegler, Hans. Cine Rheinfahrt mit Sebastian Brant. (Sonntagsbl. 
d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

Jubiläum, fünfhundcrtjähriges, der Kirche zu Grenzach 1426—1926. 
Am Sonntag den 31. Oktober 1926. (Lörrach 1926.)

Kölner, Paul. Basler Anekdoten. Mit 8 Karikaturen von Franz 
Feyerabend. Basel, Helbing 8- Lichtenhahn, 1926.

Kölner, Paul. Die Kürschnern-Zunst zu Basel 1226—1926. Im 
Auftrage des Zunstvorstandes verfaßt. (Basel, Wittmer 8- Cie. 
s1926j.)

Msohjr, Fsritjz. Cidg. Fastnächten in Basel (1504—1521). (Basl. 
Nachr. 12. Febr. 1926, Nr. 42, Sondernummer zur Fastnacht.)

Rordmann, Theodor. Die Flucht der Clsässer Juden nach Basel 
(1789). (Basl. Nachr. 17./18. April 1926.)

Obser, Karl. Kaiser Josef II. in Basel (1777). (Berichtigung zu: 
Burähardt-Werthemann, D. Häuser u. Gestalten aus Basels Ver­
gangenheit.) (Basl. Nachr. 13./14. Febr. 1926, Beilage 1 zu 
Nr. 43.)

Schumann, Eugenie. Erinnerungen. Stuttgart 1925. (Darin S. 294 sf. 
Basel betr.)

(Seiler, C. R.) Die Geschichte E. C. Zunft zu Webern in Basel durch 
sieben Jahrhunderte 1226—1923. Basel 1925.

Siegfried, Paul. Basel und der erste badische Aufstand. (Basel im 
neuen Bund, Teil 2.) (104. Neujahrsblatt.) Basel 1926.

Siegfried, Traugott. Die in Basel immatrikulierten Zofinger von 
der Gründung der Universität bis zum Jahre 1925. (Zofinger 
Neujahrsblatt, Ihg. 11, 1926.)

Siegfried, Walter. Aus dem Bilderbuch eines Lebens. Zürich 1926. 
(Betr. auch Basel.)

Stähelin, Felix. Magidunum. (Basl. Zeitschr. f. Geschichte Vd. 25, 
1926.)

Stseinerj, Gsustavs. Stifter der helvetischen Gesellschaft. (Basilisk 7, 
1926.)

Thurneysen, Eduard. Wie der Sonntag vor 200 bis 300 Jahren bei 
uns in Basel gefeiert wurde. (Schweizer Sonntagsfreund Nr. 229/ 
230, 1925/26.)'

Vogelweidler, Hans Franz. Der Galgenkrieg von Gempen. Erzählt 
nach historischen Tatsachen. (Nordwestfchweizer. Volkskalender 
1926.)

Vogelweidler, Hans Franz. Um Pfefsingen und Farnsburg herum. 
Geschichtsbilder. (Nordwestschweizer. Volkskalender 1927.)
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Wackernagel, Rudolf. Geschichte des Wenkenhofes. (Basler Jahr­
buch 1926.)

^Vaxnsr, fuies. Deux kàlkousiens évêques 6e 6âle au 15« siècle: 
Ircckêric /lu-llkein 1437—1451 et Qasparâ 2u-kt>à 1478—1502. 
(kîulletin 6u lVlusêe kistoriqus 6s Vlulkouse, 44, année 1924.)

Wotschke, Th. Johann Lasttius. Ein Beitrag zur Kirchen- und Ge­
lehrtengeschichte des 16. Jahrhunderts. (Beziehungen zu Basel.) 
(Zeitschr. f. slavische Philologie 2, 1925.)

II. Verwaltung und Volkswirtschaft, Kirche und Schule.
Cichenberger, W. Äber die bauliche Entwicklung der Stadt Basel. 

(20 Blätter.) (Basel 1925.)
Jenny, O. H. Bewegung und Entwicklung der Wohnbevölkerung des 

Kantons Basel-Stadt im Jahre 1925. (Statist. Jahrbuch des 
Kts. Basel-Stadt 5, 1925.)

Stohler, H. Basler Sterbetafel nach dem Vevölkerungsstand der 
Jahre 1918-1924. (Zeitschr. f. schweizer. Statistik, Ihg. 62, 1926.)

Speiser, Theophil. 50 Jahre Basler Vürgergemeinde 1876—1926. 
(Vortrag.) (Festschrift Paul Speiser-Sarasin zum 80. Geburtstag 
... überreicht von seinen Kinder. Basel 1926.)

Meierhans, P. Statistik der Verkehrsunfälle im Kanton Basel-Stadt 
1925. (Statist. Jahrbuch des Kts. B'-St' 5, 1925.)

*
Goehinger, F. Zwei steuerrechtliche Fragen. (Festgabe der jurist. 

Fak. d. Univ. Basel ... Paul Speiser. Basel 1926.)
Jenny, Emil. Das gesetzliche Pfandrecht und seine Entwicklung in 

Basel. Diss. Basel 1926. sIn Maschinenschrift.)
Küry, Gsustav). Geschichte der Mobiliarhypothek in Basel von 1719 

bis 1882 unter Vergleichsweiser Zuziehung anderer kant. Rechte. 
Diss. Basel s1926). sIn Maschinenschrift.)

Speiser, Paul jr. Neuestes und Ältestes von der Handänderungs­
steuer. (Festschrift Paul Speiser-Sarasin zum 80. Geburtstag ... 
überreicht von seinen Kindern. Basel 1926.)

-i-
Birkhäuser, Rud. Zweckmäßige künstliche Beleuchtung von Arbeits­

räumen und Arbeitsplätzen. Gutachten erstattet an das Gewerbe- 
inspektorat des Kantons Basel-Stadt. Hrg. vom Gesundheitsamt 
B'-St'. (Basel 1926.) (Veröffentlichungen des Gesundheitsamtes 
B'-St' No. 16.)

Ziesten, Csrnst). Die Pneumonie in Basel 1875—1924. (Statist. 
Jahrbuch des Kts. Basel-Stadt 5, 1925.)

Ziesten, Ernst. 50 Jahre Pneumonie in Basel 1875—1924. (Schw. 
Medizin. Wochenschr. 1926.)

Iesten, Ernst. IFplius abckominalis in der Stadt Basel 1870—1919- 
(Schw. medizin. Wochenschr. 1925.)

Ludwig, Csugen). Das neue anatomische Institut in Basel, (à- 
tkocis an6 problems ok medicai éducation, blew Vorig lxoctzs- 
ieller kounàiion, tirsi series, 1924.)

Basler Jahrbuch. 209 14



Ruesch, Th. Vorteile der Feuerbestattung gegenüber der Crdbestat- 
tung. (Basel, Verein für Feuerbestattung, (1926).)

Vollenweider, P(aul). Zur Verbreitung der Geschlechtskrankheiten im 
Kanton Basel-Stadt in den Jahren 1881 und 1920/21. (Schw. 
Medizin. Wochenschr. 1925.)

Wieland, Cmil. Die neue Beobachtungsstation im Basler Kinder­
spital und ihre Lehren. (Schw. Medizin. Wochenschr. 1925.)

Frey, Jean Richard. Die Rheinschiffahrt nach Basel. Kurzgefaßte 
Geschichte der Bestrebungen zum Anschluß der Schweiz an das 
internationale Wasserstraßennetz. ... Zürich usw. (1926).

Frey, Jean R. Die Schweiz und die Rheinschiffahrt. Cine Skizze. 
Basel (1925).

Ghezzi, C. Über die Abflußverhältnisse des Rheins in Basel. (Statist.
Jahrbuch des Kts. Basel-Stadt 5, 1925.)

Spieß, K(arl). Die Regulierung des Rheins zwischen Straßburg und 
Basel, mit einem Beitrag von (Heinrich) Wittmann über „Die 
Isteiner Felsenschwelle". (Rheinquellen 20, 1925.)

Vrunner, Willy. Untergegangene Zweige der Basler Textilindustrie. 
Ein Beitrag zur Wirtschaftsgeschichte der Stadt Basel. Diss. 
Basel (1925). (In Maschinenschrift.)

Lüscher-Vurckhardt, R. Die Entwicklung der schweizerischen Börsen 
seit 1914, mit besonderer Berücksichtigung der Basler Börse. 
(Zeitschr. s. schweizer. Statistik, Ihg. 62, 1926.)

Petersen, I. K. F. Aus der Frühzeit der Schweizer Farbenindustrie 
(Fabrik Schweizerhalle bei Basel). (Sonderabdruck aus der „Deut­
schen Allgemeinen Zeitung", Beilage „Kraft und Stoff".) (Berlin 
1926.)

*
(Derksen, Cd.) Iubiläumsschrift zum 60jährigen Bestehen des Deut­

schen Hilfsvereins 1862—1922. (Aus der Geschichte des D' H' in 
Basel 1912—1922.) Basel (1922).

Frauen-Union Basel, die, im Jahre 1925. Mit einem Rückblick auf 
die ersten 20 Jahre. (20. Jahresbericht der Fr'-1l' V' vom Jahre 
1924 mit e' R'....) (Basel 1925.)

Wirth, Arn. Geschichte, Wesen und Ziele der Freimaurerei. Vor­
trug. ... Hrg. im Auftrage der Großloge „Alpina". (Basel) 1924.

*

(Ambühl,) Iosephus. Hirtenschreiben zum Antritt seines bischöflichen 
Amtes. Solothurn 1925.

^inbübl, josepii. I.ettrs pastorale pour I'inauAuration de son mi­
nistère episcopal, porrentru/ (1925).

Ambühl, Joseph. Das Jubiläum 1926. Fastenmandat des ... I' A', 
Bischof von Basel und Lugano, für 1926. Solothurn (1926).

^wbiilil, joseplu 1.e sudile de 1926. lettre pastorale et mandement 
de carême de ... )' êvêqus de Lale et Impano, pour 1926. 
porrentru/ (1926).
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Verzeichnis der wechselnden Gesänge in Hochamt und Vesper an den 
Sonn- und Feiertagen im Bistum Basel 1926. Solothurn 1925.

Hastiger, Joseph Anton. Zur Vorgeschichte des neuen katholischen 
Spitals. Basel, Buchdr. Basler Volksblatt, 1926.

Giacometti, Zaccaria. Quellen zur Geschichte der Trennung von 
Staat und Kirche. Tübingen 1926. (Auch Basel betr.)

Meyer, Hermann Walter. Staat und Kirche im Kanton Vaselstadt. 
Nebst einer allgemeinen Darstellung des Staatskirchenrechts. Diss. 
Basel s1926s. sIn Maschinenschrift./!

Bernoulli, Carl Albrecht. Die gegenwärtige Kulturbedeutung einer 
theologischen Fakultät. (Neue schweizer Rundschau Juli 1926.)

Bestimmungen der theologischen Fakultät zu Basel über die Ver­
leihung des Licentiaten- und Doktorgrades. Von der Fakultät be­
schlossen am 19. Dez. 1924.

Heinzelmann, Gerh. Der Christ und die Che. Basel, Komm. Rein­
hardt, 1925. (Flugschriften der Schriftenstelle der evang.-reformier- 
ten Kirche von Basel. Stück 6.)

Schuh dem keimenden Leben. Zur Frage der Abtreibung. Von Alfred 
Labhardt, Carl Ludwig und Oscar Moppert. Basel s1926s. 
(Flugschriften der Schriftenstelle der evang.-reformierten Kirche von 
Basel. Stück 7/8.)

Bericht über die 400jährige Jubiläumsfeier der Mennoniten oder 
Taufgesinnten vom 13. bis 15. Juni 1925 in Basel. (Karlsruhe 
s1925s.)

4-

Vrenner, W(ilhelm). Das kantonale Lehrerseminar Basel-Stadt. Im 
Auftrage des Crziehungsdepartements Basel-Stadt. Basel, Fro- 
benius, s1926s.

Brenner, W. Die Neuordnung der Lehrerbildung in Basel-Stadt. 
(Schweizer. Pädagog. Zeitschr. 35, 1925.)

Soll der Geschichtsunterricht Weltanschauungsunterricht sein? Re­
ferat von Herm. Bächtold und Korreferat von Alb. Barth. 
(Freiwillige Schulsynode des Kantons Basel-Stadt. Jahresbericht 
1924/1925.)

Lehrplan für den Unterricht in der Biblischen Geschichte (vom 1. bis 
6. Schuljahr für die Schulen von Baselstadt). (Hrg. von der Unter­
richtskommission der Cvangelisch-reformierten Kirche Vasel-Stadt.) 
(Basel, im Februar 1926.)

Geschichte, biblische, und Bilder aus der Kirchengerichte für die 
Schulen des Kantons Vasellandschaft. Reformierte Ausgabe. 
2. unveränderte Aufl. Liestal, Staatsverlag, 1920.

Lesebuch für das 4. und für das 5. Schuljahr der Primärschule des 
Kantons Basellandschaft. Liestal, Staatsverlag, 1922—1923.

Luginbühl, R. Geschichte der Schweiz für Mittelschulen. Durch­
gesehene u. vermehrte Auflage. 45.-49. Tausend. Basel, Helbing 
L- Lichtenhahn, 1926.

Luginbühl, Rudolf. Weltgeschichte für Sekundär-, Bezirks- und 
Realschulen in methodischer Anordnung. 19. u. 20. Aufl. Basel, 
Helbing 8- Lichtenhahn, 1926.
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Furrer, Afrnolds. Verkehrsschrift und leichte Jierschriften. Ein Bei­
trag zur Erneuerung der Schrift. ... (2. Aufl.) (Basel,) Selbst­
verlag, (1925).

Neugestaltung, die, des Schreibunterrichtes an den Vasel-Städtischen 
Schulen. Bericht und Anträge der vom Crziehungsrat des Kan­
tons Basel-Stadt gewählten Studienkommission an die Er­
ziehungsbehörden. Basel, (Schwabe,) Dez. 1925.

Bruckner, Wilh. Vom rechten Genuß der Ferien in der Natur. An­
sprache gehalten an der Promotion des Basler Gymasiums am 
4. April 1925. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 19, 1925.)

*

D' Beppi-Lälle 1926. Giftigstes Basler Fastnachtsblatt. (Basel, 
Buchdr. Emil Blechner.)

Schneider-Schlöth, Amalie. Basler Kochschule. 10. verbess. u. ver­
mehrte Auflage. Hrg. von L. Faesch-Kußmaul und W. Noth- 
Schneider. Basel, Kober, 1925.

III. Kunst, Altertümer; Waffen- und Münzkunde, Genealogie;
Buchdruck.

Bilder, Basler, nach Original-Zeichnungen Baslerischer Künstler. 
3 Folgen. Hrg. von der National-Zeitung 1926. Basel.

Bürgerhaus, das, in der Schweiz. Vd. 17: Kanton Basel-Stadt. 
Teil 1. (Text von Karl Steh lin und Paul Siegfried.) 
Hrg. vom Schweizer. Ingenieur- und Architektenverein. Zürich 
Ì926.

Burckhardt, R. F. Oberrheinische Bildwirkerei (um 1500). Eine Neu­
erwerbung für das Historische Museum in Basel. (Sonntagsblatt 
der Basl. Nachr., Ihg. 20, 1926, Nr. 19.)

Donath, Ad. Gespräche mit Bode. (Kunstwanderer 1921/22. S. 171f.: 
Sammlung Bachofen-Burckhardt in Basel betr.)

Dehio, Georg. Handbuch der deutschen Kunstdenkmäler. Bd. 4: Süd- 
Westdeutschland; im Anhang: Elsaß-Lothringen und die deutsche 
Schweiz. 2. Aufl. Berlin 1926. (Beilage II: Die deutsche Schweiz. 
Von Konrad Escher. Basel S. 504/512.)

kaun, Paul. I/oeuvre clini amateur à'art. Im collection àe Mon­
sieur b. linAel-Oros. LataloZue raisonne. Tivec la collaboration 
àe MM. ... Albert Laur, Eoàolpke ilurclcliarclt, limile Major, 
texte et plancbes. Qenève et taris (Impr. kì. Lirlcliauser L Lie, 
Sale 1025).

Grabzeichen, schmiedeiserne. Hrg. vom Gewerbemuseum Basel. (Vor­
wort v. H. Kienzle u. Aufsatz von F. H erg er über Rost- 
Prozeß und Rostschuh.) Basel, B. Schwabe, 1926.

Heß, Robert. Die neue malerische Ausstattung der St. Iosephskirche 
in Basel. (Basler kathol. Volkskalender 4, 1926.)

(Kienzle, H.) Die Leinenstickerei. (Sonderausstellung Stickerei auf 
Leinen Gewerbemuseum Basel.) sBasel 1925.f

Kirchner, C. L. Die neue Kunst in Basel. (Das Kunstblatt, Ihg. 10, 
1926, Heft 9.)
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Kunstsammlung, öffentliche. Basel. Katalog. 4. umgearbeitete Auf- 
läge. Basel 1926.

Asrgust «1« V»88o1ot, j. j. k.es tapisseries Iranxaises ciu Lexertiot. 
(Historisches Museum Basel. Jahresberichte und Rechnungen des 
Vereins für das H' M' ... und der Kommission zum H' M' 
1925.)

Nordmann, Th. Zur Hausgeschichte des Hotels Metropol-Monopol 
(1302—1926). (Vasl. Nachr. 17. Aug. 1926, 2. Beilage.)

Reinhardt, Hans. Die spätromanische Bauperiode des Basler Mün­
sters vom Ende des 12. Jahrhunderts. Disi. Basel 1926.

Nieder, Albert. Der Basler Figurenzyklus der klugen und der törich­
ten Jungfrauen. (Basi. Zeitschr. f. Gesch. 24, 1925.)

Roth, Paul. Der kleine Rollerhof in Basel. Mit zwei Original­
zeichnungen von Maria La Roche. Basel, Buchdr. der National- 
Zeitung, 1926.

Schwalbach, Jakob Ludwig. Albrecht Dürer auf seiner Wanderschaft 
in Basel. (Der Reichsdruck, Ihg. 1, Heft 1, Berlin 1925.)

Staehelin, W. R. Basel. Ein kunsthistorischer Führer. Basel, Fro- 
benius s1926j. (Frobenius' Reiseführer der Schweiz 1.)

HtiivLolborg', L. Monuments tranxais cis la cksrtreuse âs Vàie. 
(Lulletin de la Lociêtê nationale àes antiquaires cis trance 1925.)

Bischer, Fritz. Zur Geschichte des Schützenhauses und seiner Glas­
gemälde. (Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 20, 1926.)

Wackernagel, Martin. Basler Kirchen. 1. Das Münster. (Basler 
kathol. Volkskalender 4, 1926.)

»-

Barth, Paul Basilius (geb. 1881):
Ein Basler Maler. Von Wilhelm Bar th. (Das Werk 13, 

1926, Heft 10.)
P' V' V'. Von C. F. K s nuchels und W. V s a rthj. (Schwei­

zer Künstler der Gegenwart.) (Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 20, 
1926.)

Böcklin, Arnold:
Der junge V'. Von H. A. Schmid. (Die Ernte 1927.)
Eine B'-Schenkung an das Zürcher Kunsthaus. Von W. Wart- 

mann. (Jahrbuch f. Kunst u. Kunstpflege in der Schweiz 
1921—1924.)

Böcklins Landschaften von 1851. Von Ludwig Justi und Hans 
Wend land. (Zeitschr. f. bild. Kunst 60, 1926/27, Heft 3, 
Beilage.)

V' und die in Amerika entdeckten Landschaften aus der Zeit von 
1850. Von H. A. Schmid. (Zeitschr. f. bild. Kunst 60, 1926/27, 
Heft 3, Beilage.)

Böcklins Frühzeit und die italienischen Landschaften aus Amerika. 
Von H. A. Schmid. (Repertorium f. Kunstwiffensch. 47, 
1926.)

Böcklins Studien aus den Jahren 1850 und 1851. Von Ludwig 
Thormaehlen. Mit Duplik von H. A. Schmid. (Re­
pertorium f. Kunstwiffensch. 47, 1926.)
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Gras, llrs:
Beschreibendes Verzeichnis der Basler Handzeichnungen des !lrs 

Graf. Nebst einem Katalog der Basler klrs Gras-Ausstellung 
. . . 1926. Hrg. im Auftrag der Kommission für die öffentl. 
Kunstsammlung in Basel von Hans Koegler. Basel, 
Schwabe, 1926.

klrs Graf. Zur Ausstellung im Basler Kupferstichkabinett. Von 
Hans Koegler. (Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 20, 1926.)

Holbein, Hans d. I.:
Il' ti' tke )'ounAer 1497—1543. Vtitli 8 plates in colours anci 

korevvorci b)' 8. Kane. tonclon 1926. (Korttolios ok Orent 
Masters.)

H' H' der Jüngere. Von Ulrich Christ ossei. Berlin, Pro- 
Pyläen-Verlag, 1926. (Führende Meister.)

H' H' der I'. Acht Kupfertiefdrucks mit einleitendem Text von 
Heinrich Leporini. Wien (1926). (Handzeichnungen großer 
Meister.)

Holbeins Bildnisse im kunsthistorischen Museum (in Wien). Von 
Ludwig Bald aß. Wien 1921. (Meisterwerke in Wien, 
Heft T)

H' H' d. I. Die Madonna des Bürgermeisters Meyer zum Hasen 
1525—192S. Von Kuno von Hardenberg. Darmstadt, 
Gesellschaft Hessischer Bücherfreunde, 1925.

K'inkluence cle I'art kranxals clans I'osuvre cle 11' 11' le jeune. Kar 
Paul Qanr. (Zieles à LonZrès ci'tnstoire cle I'art Karls 1921. 
'tome 2, partie 1.)

Ein unbekanntes Herrenbildnis von H' H' d. I. Von Paul 
Ganz. (Jahrbuch f. Kunst u. Kunstpflege in der Schweiz 
1921—1924.)

Holbeinzeichnungen in der Hamburger Kunsthalle. Von Gustav 
Pauli. (Zeitschr. f. bild. Kunst 60, 1926/27, Heft 4.)

Lüscher, Johann Jakob (geb. 1884). Von C. F. Ksnuchels und 
W. Vsarths. (Schweizer Künstler der Gegenwart.) (Sonntagsbl. 
d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

Müller, Heinrich (geb. 1885). Von C. F. Ksnu ch elf, W. Vsarths, 
S. B su rckh ardts. (Schweizer Künstler der Gegenwart.) (Sonn­
tagsbl. d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

Stöcklin, Niklaus (geb. 1896). Von W. Barth. (Neue schweizer 
Rundschau Jan. 1926.)

Wih, Konrad:
Neue Ergebnisse über K' W'. Von Mela Cscherich. (Zeitschr. 

f. bild. Kunst 58, 1924/25.)
Die Prologfiguren des Heilsspiegelaltars von K' W'. Studie 

von Mela Cscherich. (Anzeiger s. schweizer. Altertumskunde 
N. F. 28 1926.)

Oberrheinische Bildwerke im Zeitalter des K' W'. Von Julius 
Baum. (Zeitschr. f. bild. Kunst 60, 1926/27, Heft 5.)

*

Voerlin, C. Führer durch die Ruinen von àZusta Kaurica und 
kurze Übersicht über die Ergebnisse der bisherigen Ausgrabungen. 
Liestal 1926.
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ttlusdurzror, à Les inscriptions lièbraignes àu premier cimetière 
juik àe Mie. (kevue à êtuckes juives, din. 162. paris 1925.) 

Nordmann, Theodor. Jüdische Grabsteinsunde in Vasel. (Basi.
Nachr. 10. Febr. 1926, Beilage 2 zu Nr. 40.)

P(suhl), C(rnst). Wertvolle Römerfunde aus Basel-Augst. (Basl. 
Nachr. 3. Nov. 1925.)

Schneider, Hermann. Die Befestigung der römischen Reichsgrenze 
zwischen Vasel und Bodensee. (Wiener Blätter f. d. Freunde d. 
Antike 3, Heft 1/2.)

Banzhaf, Carl. Die Mieg's und ihr Geschlecht, ein Genealogie- und 
Chronikbuch, als Manuskript hrg. Endersbach (Württ.) 1925.

Bornhauser, Konrad. Die Bornhauser 1429—1924. Die Geschichte 
eines alemannischen Geschlechtes. Gesammelt von K' B' in Riehen 
und Otto Bornhauser in Freiburg i. B. o. O. 1925.

Burckhardt, Aug. Herkommen und Heimat der Familie Burckhardt in 
Basel und ihre soziale Stellung in den ersten Generattonen. Basel, 
Frobenius, 1925.

Burckhardt, August. Die Herkunft der Grafen von Froburg. (Basl. 
Zeitschr. s. Gesch. 25, 1926.)

Wappenbuch der Stadt Basel. ... Teil 2, Folge 3. Basel, Helbing 
L- Lichtenhahn, (1925).

*

Vinz, Gustav. Die Anfänge des Buchdrucks in Vasel. (Gutenberg- 
Festschrift ... 1925. Mainz 1925.)

Becker, K. Berühmte Basler Schriftgießer. (Basler Bücherfreund. 
Hrg. von Rud. Geering, Ihg. 2, Heft 1—3, April 1926.)

Haas, Wilhelm. Beschreibung und Abrisse einer neuen Buchdrucker­
presse. Erfunden in Basel im Jahre 1772 und zum Ruhen der 
Buchdruckerkunst hrg. vom W' H' dem Vater. Gedruckt bey 
W. Haas dem Sohne 1790. (Neudruck.) (Münchenstein, Haas'sche 
Schriftgießerei, (1925).)

^oknsvn, b. Tke birst Century ok printing at Laste. Lonclon 
1926. (perioàs ot t^poxrapli/.)

(Kienzle, H.) Giambattista Bodoni, 1740—1813. ((Mit) Verzeichnis 
der ausgestellten Drucke im Gewerbemuseum Basel... 1926. (Basel 
1926.))

Koegler, Hans. Druck und Illustration der Thomas Murner'schen 
Gäuchmatt, Vasel bei Adam Petti 1519. (Basler Bücherfreund 2, 
Heft 4, Okt. 1926.)

Koegler, Hans. Die Basler Gebetbuchholzschnitte vom Illustrator des 
Narrenschiffs und des Ritters vom Turn. (Gutenberg-Iahrbuch 
1926.)

Potthast, August. Geschichte der Buchdruckerkunst zu Berlin im Um­
riß. Für den Verein Berliner Vuchdruckerei-Besiher hrg. von 
Ernst Crous. Berlin 1926. (Bett. auch Leonhard Thurneyffer zum 
Thurn und die Familie Decker.)
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Schopenhauer und Schleiermacher über die Lebensalter. Hrg. von 
Julius Rodenberg. (Dieses Büchlein widmete die Haas'sche 
Schriftgießerei Münchenstein-Basel... dem Börsenverein der deut­
schen Buchhändler zu seinem hundertjährigen Jubiläum am 
10. Mai 1925.)

Katalog der Bibliothek des Basler Kunstvereins. 3. Nachtrag: Zu­
wachs vom Dezember 1924 bis zum August 1926. Basel 1926.

Heusler, Fritz. Basler Bibliographie 1925. (Basler Jahrbuch 1926.)
Täubchen, das Basler. Vriefmarkenzeitung für die Sammlerjugend. 

Iahrg. 1, 1926. (Leipzig.)

IV. Landeskunde.
Egli», I. Cin Beitrag zur Heimatkunde von Muttenz. Zur Er­

innerung an die durchgeführte Felderregulierung IV 1920—1925. 
Liestal 1926.

Fehlmann, Wfernerj. Die Ursachen des Rückganges der Lachsfischerei 
im Hochrhein. Beilage zum Jahresbericht der Kantonsschule 
Schaffhausen 1926. Schasfhausen 1926.

Heusser, Hans. Beiträge zur Geologie des Rheintales zwischen 
Maldshut und Basel (mit besonderer Berücksichtigung der Rhein­
rinne). Diss. Basel. (Beiträge zu geologischen Karte der Schweiz, 
N. F. Lief. 57, Abt. 2.) Bern 1926.

Leuthard, F. Kleine Beiträge zur Kenntnis der einheimischen In­
sektenwelt. (Tätigkeitsbericht der Naturforsch. Gesellsch. Basel­
land 7, 1926.)

Leuthard, F. Die Eiszeit in der Nordwestschweiz. (Nordwestschweizer 
Volkskalender 1926.)

Leuthard, F. Neuere urgeschichtliche Funde aus dem Kanton Basel­
land. (Tätigkeitsbericht der Naturforsch. Gesellsch. Vaselland 7, 
1926.)

Leuthard, F. Geologisch-mineralogische Mitteilungen aus dem Basler 
Jura. (Tätigkeitsbericht der Naturforsch. Gesellsch. Baselland 7, 
1926.)

Riggenbach, Emil. Physikalisch-chemische Untersuchungen im Stau­
becken Augst-Wyhlen. (Untersuchungen der schweizerisch-badischen 
Kommission f. d. Fischerei im Rhein, 4. — Zeitschr. f. Hydrologie 
3, Heft 1/2, 1925.)

Schmidle, W. Die Geologie des Hochrheines von Konstanz bis Basel. 
(Rheinquellen 21, 192h.)

Schülerkarte des Kantons Baselland. Hrg. von der Crziehungsdirek- 
tion. (Maßstab 1 : 75 000.) Bern 1923.

Siegfried, Paul. Basels Landschaftsbild. Basler Schülergabe. Hrg. 
von der Kommission zur Förderung des heimischen Schrifttums. 
Basel 1926.

Streicher, Friedrich. Basel und seine Landschaft. (Neue schweizer 
Rundschau Januar 1926.)

Strub, Walter. Die Witterung im Jahre 1925. (Statist. Jahrbuch 
des Kts. Basel-Stadt 5, 1925.)
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Euter, Paul. Beiträge zur Landschaftskunde des Crgolztales. (Mit- 
teilungen der geographisch-ethnolog. Gesellsch. in Basel. Vd. 1, 
1924-25. Basel 1926.) Auch Diss. Basel.

Thornburg, Dwight H. Äber die geologischen Verhältnisse des alten 
Hauensteintunnels und des Gsieggrabens bei Läufelfingen (Basler 
Jura). (Verhandlungen der naturforsch. Gesellsch. in Basel. 
Bd. 36, 1924—25.)

Tscherter, K. F. Die einstige Flößerei im Wiesental. Ein Beitrag 
zur Wirtschaftsgeschichte des Wiesentales. Stuttgart 1925.

V. Kalender und andere Periodica.
Adreßbuch der Kantone Aargau, Solothurn und Baselland. 1. Aus­

gabe. 2 Teile. Aarau 1923—1925.
Adreßbuch der Stadt Basel und der Gemeinden Riehen und Vettingen 

1926. Bd. 58. Basel, Schwabe.
Exsuda de pocks 1926. spubiie par lstllnion suisse cies sociétés de 

consommation. 6« annes. Laie.
Almanach, Basler, für 1926. (Hrg. von der Ortsgruppe Basel des 

schweizerischen Werkbundes. Basel, B. Schwabe Lr Co.)
Amts- und Terminkalender für die Staats- und Gemeindebeamten 

des Kantons Basellandschaft für das Jahr 1926. Ihg. 45. Hrg. 
von der Direktion des Innern. Liestal 1925.

sacra. Schweizerisches Jahrbuch für christliche Kunst — An­
nuaire suisse d'art sacre. 1927. Basel, I. 8- F. Hetz s1926f.

Automobil-Adreßbuch, allgemeines schweizerisches. Jahrbuch der 
schweizer. Automobil-Industrie — Annuaire generai suisse de 
I'automobiie. Ausgabe 7, 1926. Basel, Vasi. Druck- u. Verlags­
anstalt, 1926.

Blätter, schweizerische, für Naturschutz — keuille pour is protection 
de ia nature. Illustrierte Zeitschrift für das Gesamtgebiet des 
Naturschutzes. Red.: S. Brunies. Ihg. 1, 1926. Basel, Schwabe.

Buchdrucker-Kalender, schweizerischer, fund) Jahrbuch für das gra­
phische Gewerbe. Iahrg. 22, 1926. Hrg. vom Vildungsverband 
schweizer. Buchdrucker. Basel, Genoffenschafts-Buchdruckerei.

Directorium Dasiieense ... pro anno communi 1926. (Cum statu 
cleri saecularis et regularis dioecesis Lasiieensis.) Loiodori.

Ernte, die. Schweizerisches Jahrbuch 1927. Ihg. 8. Basel, Reinhardt.
Gemeindeblatt für St. Leonhard und St. Paulus. Ihg. 1, 1926. 

Basel.
Gemeindeblatt, kirchliches, für St. Theodor-Basel. Hrg. von den Ge­

meindepfarrern. Basel 1915 sf.
Gemeindebote St. Matthäus und Kleinhüningen. Ihg. 1,1926. Basel.
Hauskalender, christkatholischer, für das Jahr 1927. Basel, Christ- 

kathol. Schriftenlager.
Hund, unser. Schweizerisches illustriertes Blatt für Hundefreunde. 

Iahrg. 1, 1925/26. Basel, Vuchdr. z. Hirzen.
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Jahrbuch, Basler, 1926. Hrg. von August tzuber und Ernst Jenny. 
Basel, Helbing 8- Lichtenhahn.

Jahrbuch der Schweizerfrauen — Annuaire à lemmes suisses 1925. 
Basel, Basler Druck- und Verlagsanstalt, 1925.

Jahrbuch für Kunst und Kunstpflege in der Schweiz — ànuaire à 
beaux-arts en 8uisse. (Vd. 3:) 1921—1924. Bafel, C. Birkhäuser 
8- Cie., s1926s.

Jahrbuch, statistisches, des Kantons Basel-Stadt. Ihg. 5, 1925. Hrg. 
vom statistischen Amte des K' B'-St'. Basel 1926.

Kalender, schweizer, für Fußballer und Leichtathleten — Mencia pour 
les footballeurs et atblètes Iê§ers suisses 1926. Hrg. von Fro- 
benius A.-G., C. Kaltenbach und Hans Kunz. Bafel, Frobenius.

Kalender der Waldstätte. Jahrbuch für die Kantone Ari, Schwyz, 
Anterwalden, Luzern und Zug. Ihg. 2, 1926. Cngelberg-Vasel, 
I. 8- F. Heß, s1925f.

Kalender der Waldstätte. Jahrbuch für Volkskunde, Literatur und 
Kunst auf 1927. (Ihg. 3.) Cngelberg-Basel, Gebr. Heß.

Medizinal-Kalender, schweizerischer. Ihg. 48, 1926. Hrg. von Felix 
Barth. Basel, B. Schwabe 8- Co., 1926.

Missions-Kalender, evangelischer, 1927. Ihg. 27. Basel, Missions- 
buchh. s1926s.

Mitteilungen der geographisch-ethnologischen Gesellschaft in Basel. 
Vd. 1, 1924—25. Basel 1926.

Monatsschrift der Polizei-Musik Basel-Stadt. Ihg. 1, 1925/26. Basel.
Morgenrot. Monatsschrift der Zionisten-Revisionisten. Redaktion: 

Or. M. A. Schabad unter Mitwirkung von V. Iabotinsky. Basel, 
Rheingasse 12. Nr. 1, 1926.

Neujahrsblatt, 104., hrg. von der Gesellschaft zur Beförderung des 
Guten und Gemeinnützigen, 1926: Siegfried, Paul. Basel 
im neuen Bund. T. 2. Basel, Komm. Helbing 8- Lichtenhahn.

Pfarrer-Kalender für die reformierte Schweiz — TIZenda pastoral des 
exlises protestantes de 8uisse. Hrg. von Jakob Wirz. Ihg. 51, 
1926. Basel, Helbing 8- Lichtenhahn, 1926.

Republikaner, der. Schweizer Volkskalender zur Pflege vaterländi­
scher Bildung. 1926. Hrg. ... von Johann Baptist Rusch. Basel, 
C. Birkhäuser 8- Cie.

Rosius-Kalender auf das Jahr 1927. Ihg. 302. Basel, Schwabe.
Schwarzbueb, Dr. Jahr- und Heimatbuch. Ihg. 4, 1926. Breitenbach.
Schweizer-Kalender, des Volksboten, auf das Jahr 1927. Ihg. 85. 

Basel, Reinhardt.
Sei schön! Monatsblätter für Kosmetik und Körperkultur. ... hrg. 

von Paul Cattaui. Basel, Max Vaur 8- Co. Ihg. 1, 1926.
Steiner, Cmanuel. Der Farbenkasten. Nr. 1 ff. Basel s1924 sf.s.
Tätigkeitsbericht der naturforschenden Gesellschaft Baselland 7, 1922 

bis 1925. Liestal.
Taschenkalender 1926. sHrg. vomì Verband schweiz. Konsumvereine. 

Ihg. 18. Basel, V. S. K.
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Vereins-Anzeiger, allgemeiner. Nachrichtenblatt für die Vereine der 
Stadt Basel und Umgebung. Ihg. 1, 1926. Basel, Zbinden 
L Hügin.

Verhandlungen der naturforschenden Gesellschaft in Basel. Bd. 36, 
1924—25. Basel, Georg 8- Cie., 1925.

Volkskalender, Basler katholischer. Ihg. 5, 1927. Hrg. von der Ge­
sellschaft des Basler Volksblattes. Basel.

Volks-Kalender, nordwest-schweizerischer. Jahrbuch zur Unterhaltung 
und Belehrung. Ihg. 4, 1926; 5, 1927. Liestal, Lüdin 8- Cie. 

Volkskalender für die reformierte Schweiz und ihre Diaspora 1927. 
sIhg. 5.) Basel, G. Krebs.

Wappenkalender, Basler. Ihg. 5,1927. Basel, Helbing 8-Lichtenhahn. 
Zeitschrift, Basler, für Geschichte und Altertumskunde. Hrg. von der 

Historischen und Antiquarischen Gesellschaft zu Basel. Vd. 24, 
1925; 25, 1926. (Bd. 25 auch als „Festgabe zur 80. Jahres­
versammlung der Allgemeinen Geschichtsforschenden Gesellschaft der 
Schweiz, Basel, 26.-27. Sept. 1926" erschienen.) 

Zwingli-Kalender 1927. Hrg. von einem Kreis zürcherischer Pfarrer. 
Basel, F. Reinhardt.

VI. Biographien, Nekrologe, Lebenserinnerungen.
Annoni, Hieronymus (1697—1770). Aus den Wanderjahren des 

H' A'. Von Paul Meyer. Teil 2. (Basler Jahrbuch 1926.) 
Anstein, Rudolf (1824—1900). Erinnerungen an Pfarrer N' A'. Von 

Csduard) Thsurneysen). (Christi. Volksfreund 51, 1925.) 
Bachofen, Johann Jakob (1815—1887):

Eine Erinnerung an I' I' B'. Von sHermann) Cshrist)- 
Sso ein). (Sonntagsbl. d. Vasl. Rachr. 19, 1925.) 

Vachofens religiöse Geschichtsansicht. Von H. M. (Sonntagsbl. 
d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

Wider die Philologen unter Bachofens Verächtern. Von Alfred 
Baeumler. (Wissen und Leben 17, 1924.)

Die gedruckten Werke von I' I' V'. Eine Bibliographie von Ale­
xander Bessmertny. sMünchen 1926.)

Vachofen, I. I. Der Mythos von Orient und Occident. 
Eine Metaphysik der alten Welt. Aus den Werken von I' I' B'. 
Mit einer Einleitung von Alfred Baeumler hrg. von 
Manfred Schröter. München 1926.

Vachofen, Johann Jakob, irréligion und antike Symbole. 
Systematisch angeordnete Auswahl aus seinen Werken in drei 
Bänden. Hrg. von Carl Albrecht Bernoulli. Leipzig 
(1926). (Reclams iniversal-Bibliothek Nr. 6661—6684.) 

Bernoulli, Johann I (1667—1748). Fischer, Christian Gabriel. 
Ein Besuch bei I' I B' in Basel im Jahre 1730. Mitgeteilt von 
Albert Predeek. (Basilisk 7, 1926.)

Bernoulli, Johann III (1744—1807):
Archivrat Carl Friedrich Cvers in Schwerin im Verkehr mit 

I' B' (III) in Berlin (1780—1786). Von Wilhelm Sti e da. 
so. O. 1924.)
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I' V' (III) in seinen Beziehungen zum preußischen Herrscher­
hause und zur Akademie der Wissenschaften. Von Wilhelm 
Sti e da. Berlin 1926. (Abhandlungen d. preuß. Akad., 
Ihg. 1925, phil.-hist. Kl. Nr. 6.)

Vreitenstein, Ernst (geb. 1857). Oeppis us mim Labe, mit ime 
zweite Teil und ime Hämpfeli Gschichtli us miner Iugedzit. Vom 
Moler C' Br'. Basel, Frobenius, 1925.

Burckhardt, Jakob:
Der junge I' B'. Biographie, Briefe und Zeitdokumente (1818 

bis 1852). Von Werner von der Schulen bürg. Stutt­
gart-Zürich 1926. — (Besprechung von Carl Neu mann: 
Histor. Zeitschr. 134, 1926.)

Nietzsche und I' B'. Von Charles A ndler. Mit einer Ein­
führung: Andlers Nietzschewerk, von Geneviève Bianquis. 
(Übersetzung von Walther Lohmeyer.) Basel-Straßburg: 
Rheinverlag s1926j. (Clsässische Bibliothek 12.)

Über I' Burckhardts Sprache. Von Wilh. Waehold. (Kunst 
und Künstler 21, 1923.)

Burckhardt, Jacob. Gedichte. Nach den Handschriften des 
I' B'-Archivs in Basel. (Mit einem Nachwort hrg. von K. 
Emil Hoffmann.) Basel, Schwabe, 1926. 

ünedierte Briefe I' Burckhardts zum „Cicerone". Hrg. von 
H. Trog. (Neue Zürcher Zeitung 18. Nov. 1923, Nr. 1592.) 

Zwei Briefe I' Burckhardts (1857 „von den Anfängen der 
Zürcher archäologischen Sammlung"). (Neue Zürcher Zeitung 
1924, Nr. 404.)

Burckhardt, Jacob. Die Kultur der Renaissance in Italien. 
Ein Versuch. (15. Ausi., Neudruck der ürausgabe, die Walter 
Goetz durchgesehen hat. Die Auswahl der Abbildungen be­
sorgte Ioh. Iahn.) Leipzig 1926.

Burckhardt, Karl Felix (1824—1885). Der letzte Bürgermeister von 
Basel. (Von Otto Zellweger.j (Appenzeller Sonntagsblatt 
65, 1926, Nr. 17-23.)

Christ-Iselin, Wilhelm (1853—1926). Iugenderinnerungen von W' 
Chr'-I' in Basel, 1853—1878. Basel, Frobenius, 1925.

Christ-Siber, Clara (1869—1925). Frau Pfarrer Cl' Christ, 
geb. Siber. (Schasshausen 1925.)

Erasmus von Rotterdam. Von Emil Major. Basel, Frobenius, 
s1926j. (Virorum illustrium religmae I.)

Culer, Leonhard (1707—1783):
Zwei Briefe aus L' Culers letzten Jahren (1771 und 1781). Mit- 

geteilt von A. Pre d e e k. (Basilisk 7, 1926.)
Eine bisher unbekannte Rede von L' C'. (Declamatio cle aritk- 

metica et geometria 1721.) Hrg. von Paul Schafheit- 
lin -j. (Sitzungsberichte der Berliner mathematischen Gesell- 
schaft 24, 1925.)

Fuß, Nikolaus (1755—1826). Von I. M. Knapp. (Sonntagsbl. 
d. Basl. Nachr. 20, 1926.)

Hebel, Johann Peter (1760—1826):
Vom Peterli zum Prälaten. I' P' Hebels Leben in 12 Ge-
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schichten und Gedichten. Von Hermann Vortisch. Heil­
bronn 1926.

I' P' H' und sein Grab in Schwehingen. Festschrift zu Hebels 
lOOjährigem Todestag am 22. Sept. 1926. Hrg. Hermann 
Bahr. Schwehingen (1926).

Frauen um Hebel. Von Johanna L. Fries. (Basl. Nachr. 
22. Sept. 1926, Beilage 1.)

Zum Namen Hebel. Ton Adolf Seiler. (Basl. Nachr. 
24. Sept. 1926, Beilage 2, Nr. 262.) — Mit Ergänzung eines 
„Pfälzers". (Ebenda 30. Sept., Beilage 2, Nr. 268.)

Studien zu I' P' Hebels „Alemannischen Gedichten". Von Max 
Werner. Disi. München 1924.

I' P' H' und das alemannische Volkslied. Ein Beitrag zur Ge­
schichte des Volksliedes. Von K. F. Nieder. (Mein 
Heimatland 1926, Heft 3/4.)

Hebel heute. Eine Szene von Hermann B u rte. Lörrach (1924).
I' P' Hebel. Erinnerungsgabe zum hundertsten Todestage. Im 

Auftrag der Basler Hebelstiftung hrg. von Wilhelm Alt­
ro egg. Ein Brief und drei Gedichte in des Dichters Hand­
schrift. Basel, Helbing L- Lichtenhahn, 1926.

I' P' Hebel und Basel. Von Fritz Lieb rich. Basel, Helbing 
L- Lichtenhahn, 1926.

Hebelgabe. Ein Basler Dichterbuch an I' P' H' zu seinem 
10Ò. Todestag. Hrg. Quodlibet. (Basel, Schwabe, 1926.)

I' P' Hebel. (Basilisk 7, 1926, Nr. 38. Verschiedene Beiträge; 
u. a.: Liebrich, Fritz. Wo ist I' P' H' geboren?)

Zum 100. Todestag I' P' Hebels. (Sonntagsbl. d. Basl. Nachr. 
20, 1926. Beiträge von Wilh. Zentner, Fritz Liebrich, Karl 
Obser u. a.)

Zu I' P' Hebels Gedächtnis. Von Otto von Greyerz. 
(Schweizer. Monatshefte f. Politik u. Kultur 6, 1926, Heft 7.)

Briefe von I' P' Hebel. Eine Nachlese. Gesammelt, erläutert 
und hrg. von Karl Obser. Karlsruhe 1926.

Ein Brief von I' P' H' aus dem Jahre 1804 an den Oberstall. 
meister Heinrich Maximilian Geyer von Geyersberg. Mit­
geteilt von Karl Obser. (Zeitschr. f. Gesch. d. Oberrheins 
N. F. 40, 1926.)

H ebel, I' P'. Für die Unterstufe ausgewählt von Oskar K äst - 
ner. Frankfurt a. M. 1925. (Diesterwegs deutschkundliche 
Schülerhefte, Reihe 2, H. 27.)

Hebel, I' P'. Gedichte, Geschichten, Briefe. Hrg. von Philipp 
Witkop. Freiburg 1926.

H e b e l als Wegweiser. Spruchbüchlein zum Hebeliahr 1926. (Vor­
wort: Fritz Walter H enrich.) (Karlsruhe (1925).)

Hebel, I' P'. Schahkästlein des rheinischen Hausfreundes. 
(Auszug.) Berlin (1925). (Deutsche Iugendbücherei 197.)

Hebel, I' P'. Hebels Schahkästlein des rheinischen Haus- 
freundes. 36 Originalzeichnungen von Ad. Glattacker. Eine 
Erinnerungsgabe an Hebels 100jährigen Todestag. Konstanz 
(1926).
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Hebel, I' P'. Schahkâstlein des rheinischen Hausfreundes. 
Stuttgart (1925). (Loewes Jugendbücher.)

Hebel, I' P'. Schahkâstlein des rheinischen Hausfreunds. In 
freier Auswahl für die Jugend hrg. von R. Reichhardt. 
2. Aufl. Stuttgart (1925).

Hebel, I' P'. Anekdoten. (Auswahl aus: Schahkâstlein des 
rhein. Hausfreundes.) Ausgewählt von Karl L e r b s. Leipzig 
(1925).

Hebel, I' P'. Erzählungen aus dem Schahkâstlein des rheini­
schen Hausfreundes. Langensalza (1925). (Deutsche Kultur an 
Rhein und Ruhr 11.)

Hebel, I' P'. Erzählungen aus dem Schahkâstlein des rheini­
schen Hausfreundes. München (1924). (Phöbus-Bücher 67.)

Hebel, I' P'. Erzählungen. Mit 6 Bildern und 1 Porträt 
nach E. Agricola. (Freiburg 1926.)

Hebel, I' P'. Kurze Erzählungen. Mit Bildern von H. Stock- 
mann. München (1925.)

Hebel, I' P'. Kurze Erzählungen. Reutlingen ((19)25).
Hebel, I' P'. Kalendergeschichten. 30 Erzählungen aus dem 

rheinischen Hausfreund. Bielefeld 1926. (Sonnborn. Lese- 
bûcher deutscher Dichtung, Bd. 15.)

H e b e l, I' P'. Kalendergeschichten des rheinischen Hausfreundes. 
Stuttgart (1926). (Württembergische Iugendbücherei 4.)

Hebel, I' P'. Das wohlbezahlte Gespenst u. a. Geschichten 
aus Hebel's Schahkâstlein. Reutlingen (1926). (Bunte Jugend- 
bücherei Heft 72.)

Hebel, I' P'. Kannitverstan. (In: Edelweiß Nr. 11 (Konstanz 
1925.))

Hebel, I' P'. Alemannische Gedichte für Freunde ländlicher 
Natur und Sitten. Mit Bildern nach Zeichnungen von Lud- 
wig Richter. Neue, durchgesehene Ausgabe. Basel, Helbing 
Lr Lichtenhahn, (1926).

Nieder, K. F. Alte Weisen zu den alemannischen Gedichten 
I' P' Hebels. Zum 100. Todestag des Dichters. Kandern- 
Baden 1926.

Hotz, Gerhard (1880—1926). Zur Erinnerung an Professor G' H'.
Basel, Helbing L- Lichtenhahn 1926.

Iselin, Isaak (1728—1782):
Briefwechsel des Basler Ratschreibers I' I' mit dem Luzerner 

Ratsherrn Felix Balthasar. Hrg. von Ferdinand Schwarz. 
(Basl. Zeitschr. f. Gesch. 24, 1925.)

Speiser, Felix. I' I', über die Geschichte der Menschheit. 
(Festschrift Paul Speiser-Sarasin zum 80. Geburtstag ... 
überreicht von seinen Kindern. Basel 1926.)

Iselin, Ludwig Emil (1861—1925), Pfarrer in Riehen. (Pfarrer­
kalender 1926.)

Klein, Wilhelm (1825—1887):
W' K' als Staatsmann und Persönlichkeit. Von Ferdinand 

Holz ach. (Basilisk 6, 1925.)
W' K'. Zu seinem lOOsten Geburtstag, 7. Okt. 1925. Von Paul 

Siegfried. (Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 19, 1925.)
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Kündig, Rudolf (1857—1923). Von Wilhelm Bischer. (Basler 
Jahrbuch 1926.)

Leuthold, Heinrich (1827—1879). Der Dichter H' L' als Student an 
der Universität Basel. Nach Dokumenten des Universitätsarchivs 
und nach bisher unbekannten Zeugnissen des Dichters. Von K. 
Cmil Hofsmann. (Basler Jahrbuch 1926.) 

Lichtenhahn-Vrenner, Hanna (1888—1925). (Lebensbild und Grab­
rede.) o. O. (1925.)

Linder, Theophil (1847—1924), Zolldirektor. (Pfarrerkalender 1926.) 
Major, Charles Immanuel Forsyth (1843—1923)! Von H. G. 

Steh lin. (Verhandlungen der natursorschenden Gesellschaft in 
Basel 36, 1924/25.)

Moppert-Vurckhardt, Esther Laura (1884—1925). Zur Erinnerung 
an Frau E' L' M', geb. B'. (Basel (1925).)

Ronnenmacher, Anton (1833—1896). Erinnerung an A' N', Ober­
lehrer an der kathol. Knabensekundarschule in Basel von 1866 bis 
1884. Von Joseph Kaeser. (Basler kathol. Volkskalender 4, 
1926.)

Paracelsus (Theophrastus von Hohenheim 1493—1541) in Basel. 
Von E. Rosenstock. (Neuwerk, Ihg. 4, 1924, S. 379/94. 
Schlüchtern.)

klatter, Uromas (1499—1582). Aventures à'un Luisse cl'autrekois.
Imusanne etc. 1925.) (Pe livre pour tous. 2^« serie no. 6.) 

Rappard-Gobat, Dora (1842—1923). Mutter. Bilder aus dem 
Leben von D' R'-G'. Von Emmy Veiel-Rappard. Gießen 
und Basel, Brunnen-Verlag, 1925.

Rintelen, Friedrich (1881—1926). Von Georg Schmidt. (Das 
Werk 13, 1926, Heft 6.)

Schultze, August (1868—1925), Vorsteher der Diakoniffenanstalt 
Riehen. Von F. H(och). (Psarrerkalender 1926.)

Speiser-Sarasin, Paul (geb. 1846):
Festgabe der Juristischen Fakultät der Universität Basel zum acht­

zigsten Geburtstag von P' Sp' 16. Oktober 1926. Basel, Hel­
ving L- Lichtenhahn, 1926.

Festschrift P' Sp'-S' zum 80. Geburtstag am 16. Okt. 1926 über­
reicht von seinen Kindern. Basel 1926.

Spitteler, Carl (1845—1924). Aus C' Spittelers Iugenderlebniffen. 
Aus einer unveröffentlichten Selbstbiographie des Dichters. 
(Sonntagsbl. d. Vasl. Nachr. 19, 1925.)

Stüüelberg, Ernst Alfred (1867—1926). Dr. C' A' St', Professor für 
kirchliche Altertumskunde an der Universität Basel. Von Fr(an)z 
Zselz er). Sep.-Abdr. aus dem „Vaterland" (1926).

Guter, Johann August (1803—1880):
Gold. Die fabelhafte Geschichte des Generals I' A' S'. Von 

Blaise Cendrars (Frédéric Sauser). (Deutsche Ausgabe 
von Ivan Goll.) (1. Aufl.) Basel, Rheinverlag, (1925).

Die wunderbare Geschichte des Generals I' A' S'. Von Henri 
d'Armentières. (Neue schweizer Rundschau April 1926.)
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Vivet, .'Vlexanäre (1797—1847). pamille-ellucLiion-instiuction. Re­
cueil ü'articles, às cliscours et àe 1ra§menis, publies, âpres les 
êclitions originales et les manuscrits, par pli. lZrlàel; suivi à'une 
êtucle clocumentaires sur Inactivité pêàagogigue cls Vinet à Laie, 
par Paul pack e s. Lausanne 1925. (Ûìuvres à'àx. Vinet. 
Lêris 2, t. 1.)

Wackernagel, Rudolf (1855—1925). Von Rudolf Thommen. 
(Basler Jahrbuch 1926.)

Wissenburg, Wolfgang (1496—1575). Der Basler Reformations­
pfarrer W' W'. Von Kfarl) Gf a uß). (Christi. Volksfreund 51,
1925. )

VU. Schöne Literatur von Basler Verfassern.
Vaselbieter-Lüt. Gedichte, Skizzen und Erzählungen von Margarethe 

Schwab-Plüß, Clifabeth Thommen und Traugott Meyer. (Zur 
Einführung: Albert Fischli.) Zürich (1925). (Aus dem Kanton 
Basel, Heft 6 — Schwizer-Dütsch, Heft 78—82.)

Bernoulli, Carl Albrecht. Der Ritt nach Ferbellin. Ein Schauspiel 
in fünf Aufzügen. (Neue Bearbeitung.) Leipzig (1925).

Bernoulli, Carl Albrecht. Der Tod zu Basel. Basel, Kommissions­
verlag Helbinq 8- Lichtenhahn, 1926. — (Einführung dazu: Ba­
silisk, Ihg. 7, 1926, Nr. 34.)

Egger, Carl. Vorübergang. Zürich (1926).
Holzach-Widmann, Lsuise). Silhouetten. Cine Erzählung. Basel, 

H. Majer, 1926.
Mähly, Jakob. Kuriert. Reich und arm. Basel 1925. (Verein für 

Verbreitung guter Schriften Basel, B 33.)
Meyer, Traugott. As eusem Dörfli. Gschichten und Gschichtli us em 

Oberbaselbiet. Verzellt vum Tr' M'. Aarau 1926.
Moeschlin, Felix. Basel in mir. (Basilisk 7, 1926, Nr. 11.)
Müller, Dominik. Basler Historien. f4 Balladen.) (Basilisk 7,

1926, Nr. 27.)
Ruckhaeberle, Moritz, 's Lade-Gschbuseli. Harmloses Biderburger- 

Bild in einem Akt. Aarau 1926.
Ruckhaeberle, Moritz. Die wohri Läbesfraid. Cin Hoheliedlein auf 

den Männergesang. Musik von Siegfried Kremo. Dem Basler 
Männerchor zur Feier feines 100jährigen Bestehens gewidmet. 
Basel, Schillerbücherstube 1926. — Klavierauszug. Basel, Hug SrCo.

Schäfer-Schmidt, Lfuise). Anna Marty. Marielli. Zwei Erzäh­
lungen. Basel, H. Majer, f1925). (Cichenblätter, Serie 2, Heft 16.)

Schwarz, Rudolf. Der Rattenfänger. Festspiel für den Hoffnungs- 
bund. Bern 1925. (Gespräche u. Gedichte für den Hofsnungsbund 
des Blauen Kreuzes. H. 25.)

Schwarz, Rudolf. Tante Salome. — Die Kranzbinderinnen. Bern 
1926. (Gespräche u. Gedichte zum Vortragen bei festlichen An­
lässen des Blauen Kreuzes. H. 34 u. 35.)

Staehelin, Mfargrit). Viel Glück zum Neujahr. — (Das Höchste.) 
Basel, H. Majer, f1925). (Cichenblätter. Heft 13.)
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Staehelin, Mjargritj. Cine Schweizerin vom alten Schlag. — Rosa 
Diedrichs. Zwei Erzählungen. Basel, H. Majer, s1925j. (Cichen- 
blätter. Heft 14.)

Stähelin, Margrit. Das schwimmende Weihnachtsbäumchen und 
andere Weihnachtsgeschichten. Basel, H. Majer, 1925.

Stickelberger, Cmanuel. Zwingli. Roman. Zürich u. Leipzig 1925.
Stoecklin, Francises. Die singende Muschel. Neue Gedichte. Zürich 

(1925). (Gedichtbände der „Neuen Schweiz".)
Von der Burg, Iobst. Die Posaune. Gedichte. Basel (1926).
Werner, Willy. Abnoba. Schauspiel in drei Aufzügen. Basel, Selbst- 

Verlag, 1926.
Werner, Willy. Constanze von Beverley. Basel, Verlag W' W', 

1926.
Werner, Willy. Nemorensis. Basel, W. Werner, 1926.
Werner, Willy. Der Spalenturm. Ein bürgerliches Drama aus dem 

17. Jahrhundert. Ort der Handlungen: Basel nach dem Dreißig­
jährigen Kriege, 1656 bis 1671. Bearb. nach historischen Quellen. 
Basel, Vuchdr. der Nat.-Ztg., 1926.

Vili. Basler Komponisten und Musikschriftsteller.
Courvoisier, Walter. Passacaglia und Fuge ssür Klaviers. Op. 26. 

Berlin-Leipzig (1925).
Courvoisier, Walter. Sechs Suiten für Violine solo. Op. 31. Köln 

s1924—1925).
David, K. H. Drei leichte Klavierstücke. Leipzig und Zürich 1926.
David, C. H. Drei Männerchöre a cappella. Nach Gedichten von Ios. 

von Cichendorss komponiert. Leipzig und Zürich 1926.
Gersbach, Fritz. Schweizer Knabenlied. (Wanderlied.) (Rudolf 

Wackernagel.) Knabenchor. Zürich und Leipzig j1925j.
Gersbach, Fritz. Der Mähder. (Alfred Huggenberger.) Männerchor. 

Leipzig und Zürich s1926j.
Gersbach, Fritz. Tauwind (Fried. Oser) für dreistimmigen Knaben­

chor. Leipzig und Zürich j1926j.
Gersbach, Fritz. Du lieber Waldbach. (O. Kernstock.) Frauenchor. 

Zürich und Leipzig s1925j.
Haeser, Georg. Alpenrose und Hirt (Florian Camathias) für gemisch­

ten Chor. Leipzig und Zürich j1926.j
Haeser, Georg. Diatonische Modulationen in Dreiklängen. Leipzig 

und Zürich s1926j.
Haeser, Georg. Die Quelle (Florian Camathias) für Männerchor 

oder gemischten Chor. Leipzig und Zürich j1926j.
Haeser, Georg. Sonatine für zwei Geigen mit oder ohne Klavier. 

33. Werk. Leipzig und Zürich s1926j.
Haug, Hans. Trinklied (Arno Holz) für Männerchor. Leipzig und 

Zürich j1926.j
Kubat, Isaroslausj. Schwyzerschlag. Schweizer Volkslieder mit 
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einer volkstümlichen Gitarre- oder Lautenbegleitung. Leipzig 
s1925s.

Lächler, P. Iohanniter. Für 3 Piccolo. Hrg. von der Basler 
Narren-Zunst, Fastnachtsgesellschaft. sVasel 1926s.

Lächler, Paul. Stänzler. Für 3 Piccolo. Hrg. vom Basler Fast­
nachtscomite. sBasel 1926.s

Lang, Walter. Sechs Lieder für eine Singstimme und Klavier. Op. 14. 
Leipzig und Zürich s1926.s

Löw, Rudolf. Ich freu' mich in dem Herren. (Musikbeilage zum 
„Evangelischen Kirchenchor" 1926. Zürich.)

Moser, Rudolf. Nachspiel über: „O selig Volk" oder „Nun freut 
euch Christen insgemein". — Orgelchoral: „Von dir, o Vater, 
nimmt mein Herz". Op. 26, Nr. 3 und 5. (Sammlung von Orgel- 
Kompositionen. Hrg. vom Bernischen Organisten-Verband. Heft 10, 
Nr. 14 und 27. Lühelflüh 1925.)

Aloser, làicioli. Viatique (Illusene Manuel). Llioeur âommes à 4 
voix. Op. b b(o. 10. Lausanne s 1025s.

Moser, Rudolf. Wiegenlied (F. W. Weber) für gemischten Chor 
a cappella. Op. 11 Nr. 6. Basel, Selbstverlag, 1925.

Roose, Hseinrichs. Heidelieder. Für eine Singstimme mit Piano- 
forte-Vegleitung. Op. 8 und 17. Basel, H. Maser, s1925s.

sRuck-sHanke, Doris. Sonnenschein. 12 Kinderlieber für 1 oder 
2 Singstimmen mit Klavierbegleitung. 15. Aufl. Wernigerode 
s1925s.

Strider, Otto. Fröhlicher Klavierunterricht. Teil 2: Für Kinder. 
Berlin 1925.

Güter, Hermann. Emmentaler Hochzeitstanz. Schweizer Volkslied, 
1818 aufgezeichnet. Bearb. für gemischten Chor. Leipzig und 
Zürich s1926s.

Guter, Hermann. An die Sterne. Gedicht von Fr. Rüäert. „Sterne 
in des Himmels Ferne." Für Männerchor, Streichorchester, Orgel 
und Pauken. Op. 21 Nr. 1. Leipzig und Zürich, Basel Usw. 
Hug L Co., s1925s.

Guter, Hermann. Lobpreisung der Musik. Alte Orgelinschrist, Luther 
zugeschrieben. „Wer sich die Musik erkiest." Für Männerchor 
a cappella. Op. 21 Nr. 2. Leipzig und Zürich, Basel usw., Hug 
L- Co., s1925s.

Windt, A(lfred). Heimatstimmen — Cllansons populaires lle la 
Luisse — Lanii populari svirreri. Schweizer-Lieder Potpourri. 
Für 2 Mandoline», Violine, Mandola, Guitarre, Laute, Cello 
und Baß. Basel, A. Windt, s1925s.

Zehntner, Louis. Ging unter dichten Zweigen. (Rob. Reinick.) 
Frauenchor. Zürich und Leipzig s1925s.

Zehntner, Louis. Rütlischwur aus Friedrich Schillers Wilhelm Tell. 
Für großen Männerchor komponiert. Leipzig und Zürich 1926.

Ziegler, Albert. Zwei Eisen im Feuer. Komische Oper in 3 Akten. 
Op. 12. Basel, Selbstverlag, s1926s.
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Ziegler, Albert. Die schelmische Gräsin. Spieloper in 1 Akt. Op. 10. 
Basel, Selbstverlag, s1926).

Ziegler, Albert. Zwei Lieder sür Bariton mit Klavier. (Alte 
Schweizer — Die Neujahrsglocken (C. F. Meyer). Op. 11. Basel, 
Selbstverlag, s1926).

*

Reiter, Ernst (1814—1875). C' R', der erste Dirigent der Basler 
Liedertafel. Von Edg. Refardt. (Vereinsblatt der Basler 
Liedertafel Ihg. 3, 1925.)

Euter, Hermann (1870—1926):
Trauerfeier für H' S' 25. Juni 1926 in Basel. (Basel, Hug L- Cie., 

1926.)
Nekrologe von W. Merlan (Basl. Nachr. 1926 23. Juni), C. Re­

fardt (Bund 1926, 24. Juni), Ernst Isler (Neue Zürcher Zei­
tung 1926, 23. Juni) und in vielen andern Tagesblättern.

Jahre, 50, Allgemeine Musikgesellschaft. Aufsätze von W. Merian, 
Hermann Euter, Paul Meyer, Edg. Refardt. (Basl. Nachr. 1926, 
15./16. Mai, Sonderbeilage zu Nr. 131.)

Mörikofer, W(alter). Die Konzerte der Allgemeinen Musikgesellschaft 
in Basel in den Jahren 1876 bis 1926. Festschrift zur Feier des 
50jährigen Bestehens der Allg' Musikges'. Basel (Druck von 
Emil Äirkhäuser L- Cie.) 1926.

Refardt, C. Die Programme der von Ernst Reiter geleiteten Sin­
foniekonzerte (1839—1875). (Basler Jahrbuch 1926.)

Schill, F. Sängerfahrt der Basler Liedertafel nach Wien-Vudapest- 
Venedig, 3. bis 15. Oktober 1925. Basel 1926.

Jahrhundertfeier des Basler Männerchors. (Beiträge von W. Merian 
u. E. Refardt.) (Basler Nachrichten 1926, 26. Mai, Sonder-Vei- 
lage zu Nr. 141.)

Haag, Fritz.' „Aus alten Zeiten." Dialog verfaßt zur Centenarfeier 
des Basler Männerchors. sBasel 1926.)

Zeller-Ioneli, H(ermann). Denkschrift zum 70jährigen Jubiläum des 
Kirchengesangchor Basel, 1855—1925. (sBasel,) Basler Bericht­
haus, s1925).)

Löw, Rudolf. Erinnerungen aus meinem Organistenleben. (Basler 
Jahrbuch 1926.)

*

lîeriioulll, pciouarcl. 8ur la notation cie rzcklmies complexes clans 
cleux imprimes ci u 16- siècle. (.-Vctes ciu Londres ci'kistoire cie 
lari paris 1921. lomé 2, partie 2.)

Handschin, Jacques. Zur Geschichte der Lehre vom Organum. Zeitschr. 
f. Musikwissensch., Ihg. 8, 1926, Nr. 6.)

Handschin, Jacques. Aus dem wohltemperierten Klavier. (Schweizer. 
Musikzeitung 65, 1925.)

Handschin, Jacques. Über Musikwissenschaft. (Schweizer. Musik- 
zeitung 66, 1926.)

Jensen, Walter. Operndämmerung. Ein parodistischer Opernführer 
in Reimen. Heilbronn 1925.
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Nef, Karl. Geschichte unserer Musikinstrumente. Leipzig 1926.
Kok, Ekarles. Histoire 6e la musique, k/clition kranyaise, auxmeutêe 

6e nombreux exemples, par Vvomie polesetb. prêksce 6e /Vnârê 
pirro. paris 1925.

Rvk, Karl. p'inkluence 6e la musique Iran^aise sur Is 6êveloppement 
6e la suite, (àtes 6u Londrès 6'kistoire 6e l'art paris 1921. 
"pome 2, partie 2.)

Rel', Karl. Instruments 6e musique anciens, à propos 6'une visite 
au Musée 6'art et 6'kistoire 6e Qenève. (ba Lemsine littéraire 
1926 mai 8.)

Res, Karl. Die Intraden von Alexander Orologio. (Oe6eàboelc aan- 
Zebo6en aan Or. O. p. Lckeurleer op rijn 70. verjaar6a§. 
s'Qravenliaxe sI925s.)

Resardt, Cdgar. Männerchöre und Männerchorkomponisten in der 
Schweiz. (Neue Zürcher Zeitung 1926, 4. Okt., Nr. 1588.)

Sieber, Fr. Hector Berlioz. (Die Lyra, hrg. vom Feldmusikverein 
Basel, 1926, Nr. 3/4.)

Speiser, Andreas. Musik und Mathematik. (Festschrift Paul Speiser- 
Sarastn zum 80. Geburtstag ... überreicht von seinen Kindern. 
Basel 1926.)

IX. Sonstige Publikationen von Basiern und in Basel Lebenden 
ohne lokale Beziehungen.

Abramowski, Eduard. Die sozialen Ideen der Genossenschafts­
bewegung. Aus dem Polnischen übersetzt von Johann Zawada. 
Basel. V. S. K., 1924. (Genossenschaftliche Volksbibliothek, 
Sest 12.)

Abt, Hans. Die Schweiz und die Nuntiatur. Eine Richtigstellung. 
Zürich 1925. (Schweizer-Zeitfragen. Heft 65.)

Arnold, C. Terror und Gewalt. Herausgeber: Kommunistische Partei 
der Schweiz. (Zürich, Anionsdruckerei, 1923.)

Vächtold, Jacob. Deutsches Lesebuch für höhere Lehranstalten. Neu- 
bearb. von Ernst Jenny (Basel). 2 Bände. Frauenfeld 1924.

Varth, Albert. Beiträge zur französischen Lexikographie. (Festschrift 
L. Gauchat. Aarau 1926.)

Bauer, Stephan. Henri de Saint-Simon nach hundert Jahren. Ge­
denkrede. (Archiv f. d. Geschichte des Sozialismus, Bd. 12, 1926.)

Vaumgarten, Arthur. Juristische Konstruktion und konstruktive Juris­
prudenz. (Festgabe der jurist. Fak. d. Univ. Basel ... Paul 
Speiser. Basel 1926.)

Benz, Gustav. Ich will euch tragen. Predigt. Basel, Missionsbuchh. 
1926.

Benz, G. Sieben Spiegel für unsere Gemeinden. Predigten über die 
Sendschreiben der Offenbarung Johannes. St. Gallen 1926.

Benz, Gustav. Trage du mit! Predigt. Basel, Missionsbuchh., 1926.
Bernoulli, Carl Albrecht. Heinrich Federers Kunst. (Der Lesezirkel, 

Ihg. 14, 1926/27, Heft 1. Zürich.)
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Bernoulli, Christoph, und Kern, Hans. Romantische Naturphilo­
sophie. Ausgewählt von Chr' B' und H' K'. Jena 1926.

Bernoulli, Hans. Der Zuchthäusler und andere lyrische Porträts aus 
der Welt der Zinswirtschast. Berlin und Bern, Freiwirtschaft­
licher Verlag s1926s.

Vertholet, Alfred. Die gegenwärtige Gestalt des Islams. Tübingen 
1926. (Sammlung gemeinverständlicher Vortrüge ... 118.)

Beyerle, Franz. Marktfreiheit und Herrschaftsrechte in oberrheini­
schen Stadtrechtsurkunden. (Festgabe der jurist. Fak. d. Univ. 
Basel ... Paul Speiser. Basel 1926.)

Binz, Gustav. Coster oder Gutenberg? (Frankfurter Zeitung 1922 
23. April, Nr. 300.)

Vroemser, Ph. Einführung in die Physik. München 1925.
Bruckner, Wilhelm. Neue Basler Bruchstücke von Notkers Psalmen- 

Übersetzung. (Beiträge zur Geschichte der deutschen Sprache u. 
Literatur, Bd. 50, 1926. Halle.)

Bruckner, Wilh. Vom Schutze der Natur in vergangener Zeit. (An­
sprache an der Promotionsfeier des Basler Gymnasiums 1912.) 
(Schweizerische Blätter für Naturschutz, Ihg. 1, 1926.)

Bruckner, Wilhelm. Volkstum u. Sprachverhältniffe in Elsaß-Loth­
ringen. Gutachten, erstattet gelegentlich der Prozesse gegen die 
Beamten, welche das Manifest des Heimatbundes unterzeichnet 
haben. Colmar s1926j. (Auch in französischer Übersetzung er- 
schienen.)

Büchner, Paul. Annäherung beliebiger komplexer Größen durch ganze 
Zahlen des Körpers —2. Habilitationsschrift. Basel 1924. 
(Journal s. reine u. angewandte Mathematik, Bd. 155.)

Burckhardt, Carl I. Ieremias Gotthelf und die Politik. (Schweizer. 
Monatshefte, Ihg. 5, 1925/26.)

Burckhardt, Carl I. Kleinasiatische Reise. (2. Ausl.) München 1926. 
(Neue deutsche Beiträge, Sonderveröfsentlichung.)

Burckhardt, Felix. Galla Placidia. (Schweizerische Rundschau, 
Ihg. 25, Heft 7/8.)

Burckhardt, Paul. Aus Indien. Erinnerungen und Bilder. (Sonn­
tagsblatt der Basl. Nachr. 20, 1926, Nr. 24.)

Burckhardt, Paul. Heitere Reiseerlebnisse eines Malers in Italien. 
Basel, Reinhardt, 1926.

Carus, Carl Gustav. Zwölf Briefe über das Erleben. Nach der 
Erstausgabe von 1841 hrg. von Christoph Bernoulli und Hans 
Kern. Celle 1926.

Christ-Socin, Hermann. Erfahrungen vom Wert der alten Sprachen 
für die Schule. (Schweizer. Monatshefte f. Politik u. Kultur, 
Ihg. 5, 1925/26.)

Christosfel, Hans. Farbensymbolik. (Imago. Zeitschr. f. Anwendung 
d. Psychoanalyse... Bd. 12, 1926.)

Cornaro, Luigi. Vom mäßigen Leben und der Kunst ein hohes Alter 
zu erreichen. Nebst Briefen und anderen Urkunden über des
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Autors Leben und Schaffen. (Hrg. und großenteils neu übertragen 
von Julius Schwabe.) Basel, B. Schwabe L Co., 1925.

Corning, H. K. Lehrbuch der Entwicklungsgeschichte des Menschen. 
2. Aufl. München 1925.

viok, Lrnst. Ike interest slanciarci ok currency: an attempt, Lonclon 
(1925).

Dietschi, Eugen. Über Land und Meer. Basel 1925. (Sep.-Abdr. 
aus der National-Zeitung.)

Dürr, Emil. Arthur de Gobineau und die Schweiz in den Jahren 
1850-1854. (Basi. Zeitschr. f. Gesch. 25, 1926.)

Dürr, C. Arthur de Gobineaus Jugend- und sentimentale Reisen am 
Oberrhein und in der Schweiz. (Sonntagsblatt der Basler Nach­
richten 20, 1926.)

Eichrodt, W(alter). Ist die altisraelitische Nationalreligion Osfen- 
barungsreligion? Gütersloh 1925.

Faucherre, Henry, ümriffe einer genossenschaftlichen Ideengeschicbte. 
Teil 1. Basel, Buchh. des V.S.K., 1925. (Genossenschaft!. Volks- 
bibliothek, Heft 19.)

Fichter, Hans. Der Liebe Allgewalt. Meinen lieben Konfirmier­
ten. ... Basel, Palmsonntag 1919.

Fichter, Hans. Christus unser Friede. Meinen lieben Konfirmier­
ten. ... Basel, Palmsonntag 1922.

Fichter, Hans. Christus unser Weg zu Gott. Meinen lieben Kon­
firmierten. ... Basel, Palmsonntag 1921.

Fichter, Hans. Saat und Ernte. Meinen lieben Konfirmierten und 
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